

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.

Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Seccion oficial.

Por diferentes reales decretos insertos en la GACETA del 5 han sido nombrados: magistrado del supremo tribunal de Justicia, don Laureano Rojo de Norzagaray; regente de la audiencia de Madrid, don Manuel Urbina y Daoiz, y presidente de sala de esta audiencia, don Francisco de los Rios Rosas. — Por otro real decreto ha sido nombrado oficial sétimo, segundo del ministerio de la Guerra, don Manuel Rodríguez Pito; por otro se ha dispuesto que la presidencia de la junta de archivos y bibliotecas del Reino, quede unida y á cargo del director de la biblioteca nacional, y por otro ha sido nombrado director de la escuela superior de diplomática don Antonio Delgado.

El Comisario de Guerra de la provincia de Córdoba

Hace saber: que no habiendo producido remate la subasta verificada en este dia, con objeto de subastar el suministro de pan y pienso á las tropas y caballos del ejército y guardia Civil estantes y transeúntes de esta Plaza y la de Baena, se convoca a una nueva y pública licitacion con arreglo al Real decreto de 27 de Febrero de 1852 é instrucion de 3 de Junio siguiente, que tendrá lugar en esta Comisaria de Guerra á las doce de la mañana del dia quince del actual, á fin de ajustar por sistema misto el referido servicio, desde 1.º de Octubre próximo por el tiempo que convenga á la Administracion militar, y con sujecion, en la parte aplicable, al pliego de condiciones vigente de 8 de Agosto de 1860, sus ampliaciones y modificaciones.

Las proposiciones deberán presentarse en esta dependencia anticipadamente para cada uno de dichos puntos, en pliegos cerrados arreglados al formulario que estará de manifiesto en la misma oficina: debiendo acompañar á dichas propo-

siciones la correspondiente carta de pago que acredite haber hecho el depósito en la tesoreria de Hacienda Pública de esta provincia, de la cantidad de dos mil rs. — El remate no causará efecto hasta que obtenga la aprobacion superior.

Córdoba 6 de Setiembre de 1860.

— El Comisario de Guerra habilitado, — Luis de Rojas.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Dice el *Constitucional* del 5:

S. M. ha señalado la hora de las cuatro de la tarde de hoy, para recibir en audiencia solemne á la embajada marroquí.

Esta salió á las tres del palacio de Buena-Vista, observando el orden siguiente:

Abria la marcha un piquete de la Guardia civil.

Seguian dos coches conduciendo los presentes que hace el Emperador á S. M.

Los caballos que el Emperador regala igualmente á S. M.

Un coche de respeto.

Otros tres de la Real Casa, con la comitiva que acompañaba á la embajada.

Otro con los dos primeros embajadores, acompañados del introductor, llevando á la izquierda un caballero de S. M. y á la derecha el oficial de la escolta.

La comitiva se dirigió por la calle de Alcalá, puerta del Sol, calle Mayor, Almudena y Arco de la Armeria al patio del palacio, donde formó la guardia.

El coche, con los dos embajadores, entró hasta el pié de la escalera, en la cual fueron recibidos por un alto empleado de Palacio, con música y piquete de alabarderos, y conducidos á la sala del Trono, á la derecha del cual, y enfrente los mayordomos de semana estaban los ministros y los grandes de España, y á la izquierda las damas de Palacio.

Acto continuo entró S. M., y verificó la presentacion, pronunciando los embajadores un discurso, á que S. M. se dignó contestar, entregando en seguida sus credenciales.

Concluida esta ceremonia, los embajadores pasaron á las habitaciones de los demás individuos de la familia real, volviendo al palacio de Buena-Vista por el mismo camino.

Las noticias de la Habana del 13 último, anuncian la llegada de 350 colts chinos en el navio *Staghound*. El mercado de azúcar estaba firme, y habia en almacén 265.000 cajas.

Ademas de las personas de la real servidumbre que están designadas para seguir á SS. MM. en el próximo viaje, las acompañarán, en su calidad de monteros de cámara, D. Aurelio Madrazo, D. Santiago Fernandez Gil, el marqués de las Cuevas de Velasco, y D. Angel Merino de Porras.

Por orden del señor director general de artilleria, que lo es tambien de la escuela militar de tiro, acaban de hacerse en el polígono de este establecimiento numerosas experiencias en averiguacion de los efectos del fango de fusil de infanteria de linea cargado con dos y tres proyectiles.

Cerca de 300 disparos se han hecho en estas pruebas, usando alternativamen-

te el fusil liso modelo de 1854, el inglés liso transformado en rayado, y el rayado modelo de 1859.

Los resultados obtenidos con la última de las tres armas han sido tan sorprendentes, que, segun tenemos entendido, los jefes y oficiales de la Escuela, bajo cuya inmediata direccion se han llevado á efecto las citadas experiencias, al estender su informe acerca de ellas se proponen recomendar el fuego del fusil rayado modelo de 1859, cargado con tres balas esféricas, como muy superior por su eficacia á cuantos ha empleado hasta el dia la infanteria, entre las distancias de 50 y 250 metros contra las columnas de ataque.

Las fechas de Veracruz son del 9 de agosto. Se asegura que las reclamaciones del Gobierno español al de Méjico, no serian aceptadas por Miramón, y que ya están en camino para Washington despachos importantes.

Dice el *Telégrafo*, diario de Barcelona:

«Se ha concebido el proyecto de formar una compania de niños de 8 á 10 años, que vestidos de voluntarios Catalanes, darán guardia de honor á S. A. el Principe de Asturias.»

El 4 se recibieron en el parque de Madrid, las tiendas de campaña destinadas para el campamento de distrito militar.

Aunque no se establezca el campamento en Torrejón, se situará positivamente en otra parte próxima á Madrid. Las tropas destinadas á formarle acamparán el 42 del actual.

Segun el *Boletín Eclesiástico* de Barcelona correspondiente al domingo últi-

(373)

Amelia no opuso á los deseos de su familia, mas que el estado de su salud.

Esto era pedir tiempo, y lord Tangleley se inclinó, obtenia cuanto podia desear: era admitido. Comprendió que su presencia en Bourg seria inconveniente, y anunció á Amelia su partida.

Gracias á la delicadeza de sir John, los deseos de Morgan estaban cumplidos.

Miguel supo estos detalles por Carlota. Roland dejó partir á sir John, pero no le impidió levantar una última sospecha.

Llegada la noche, se aventuró en el camino de Bourg; entró en el cuartel de la gendarmeria, subió al cuarto del capitán y le pidió las llaves de la iglesia de Broun y una palanca.

El capitán le entregó los objetos pedidos. Roland ganó sin ruido la puerta de la iglesia, la abrió, la volvió á cerrar, escaleó la moralla de heno y se deslizó hasta el suelo pavimentado de lasas mortuorias.

Próximo al monumento de Filiberto el Hermoso, se hallaba una gran losa cuadrada; se arrodilló, buscó con la mano el encaje, introdujo la palanca, alzó la piedra y bajó á las bóvedas subterráneas.

Después, con el oido estendido; la pupila dilatada, avanzó lentamente, pistola en mano, apollándose con la otra en la pared del muro.

Al cabo de un cuarto de hora de marcha, encontró la puerta que comunicaba del subterráneo á la cantera.

Hizo alto un instante; le pareció oír ruidos



VI.

EN DONDE SE REALIZAN LOS PRESENTIMIENTOS DE MORGAN.

Amelia, desde el dia en que Carlota le reveló la presencia de Roland en Bourg, habia presentido como Morgan, que se acercaban á un desenlace terrible.

Así esperaba con impaciencia la entrevista pedida por su amante.

Hizo la señal acostumbrada, abrió la puerta del parque y se encaminó rápidamente hácia el Reissoussou.

Llegada á la orilla del rio buscó con la vista la barca.

(377)

Un hombre la esperaba: era Morgan. Amelia se lanzó á la barca y él la recibió en sus brazos.

Lo primero que notó la jóven, fué el brillo gozoso que iluminaba su rostro.

— ¡Oh! tú tienes alguna cosa feliz que anunciarme, exclamó ella.

— Tienes razón, Amelia mia, le dijo, y mis presentimientos me engañaban.

— ¿Qué ha sucedido?

— ¿Te acuerdas, Amelia, lo que me respondistes en nuestra última entrevista, cuando te hablé de huir?

— Si, me acuerdo: te respondí que era tuya.

— Pues bien; estamos relevados de nuestro juramento por Luis XVIII y por nuestro general Jorge Cadoudal; pero para nosotros no hay que esperar la amnistia, porque no somos soldados, no somos ni aun rebeldes: somos los *Compañeros de Jehú*.

Amelia lanzó un suspiro.

— Hé aqui, Amelia mia, lo que tenia que decirte antes de propórtete huir por segunda vez.

— Si, Carlos; para mí eres el feal barón de Saint-Hermine; para mí, en fin, eres el valiente y el invencible Morgan.

— ¡Ah! Entonces, ¿quieres huir? ¿Quieres abandonar la Francia?

Amelia se llevó las dos manos á la frente, como si la violencia de la sangre que aluía á su cerebro fuera á hacerle estallar.

mo, en dicho día ascendían en aquella diócesis los donativos á favor de Su Santidad á la suma de 400,326 reales.

El señor cardenal arzobispo de Toledo, cuyo deseo era haberse trasladado á la capital de su metrópoli, desde el primer día que aquella se vió aflijida por la peste ha tenido el sentimiento de verse retenido en la corte por prescripción facultativa, fundada en el estado de salud de su eminecia.

En Tauste, provincia de Zaragoza, se ha descubierto una fábrica clandestina de pólvora, en casa de un tal José Laborda. Además de la pólvora y cartuchos embalados, se encontraron varios enseres de elaboración. También se han hallado morteros de piedra y otros útiles para lo mismo en la fábrica de salitre de Tomás Cupillar. Después de embargados los dichos efectos y depositados en el estanco de aquella villa, se siguen las actuaciones judiciales en averiguación del delito.

También en Soria se ha sorprendido otra fabricación fraudulenta, habiéndose cogido, además de una cantidad considerable de pólvora y de primeras materias, á cuatro personas ocupadas en ella.

Hay en Tetuan siete puertas de las cuales cuatro están cerradas. Las que están abiertas son: la de la Reina que los moros llaman *Bib-el-OKlo*; la del Cid, *Bib-Tull*, y la de la Victoria, *Bib-en-Kabar*. Las cuatro cerradas son: la de Fez llamada por los del país *Bib-ea-Wador*; la de los Reyes Católicos *Bib-Erramuz*, la de San Fernando llamada *Sidi-Sairi*, y la de Alfonso VIII llamada *Bib-Giaff*.

El padre fray Gregorio, misionero de Africa, ha abierto en Tetuan desde primero de este mes una escuela de enseñanza primaria; cuenta con diez y ocho niños y tres niñas.

El 5 por la mañana ingresaron en la tesorería central treinta y cinco millones de reales, procedentes de la indemnización marroquí.

Se aguardan en breve otros doce millones mas.

Madrid 6 á las 5 y 55 minutos de la tarde.

Los marroquies visitaron despues de

la recepcion á los Sres. O'Donnell y Calderon Collantes.

Nápoles se ha insurreccionado. En Sala ha sido proclamado Victor Manuel. Han desembarcado 4.000 garibaldinos.

ESTRANGERAS.

Nápoles 3. Continúan las dificultades para organizar el ministerio. Parte de la provincia de Bari se ha adherido á la insurreccion. Son muchas las dimisiones de oficiales.

Paris 3. Continúa en Nápoles la tranquilidad material. El Rey se encuentra en un aislamiento completo. Sin embargo manifiesta intenciones de concentrar en un solo punto los diversos pequeños cuerpos de ejército que le son todavía fieles, y se hallan en la capital y sus alrededores para intentar la última resistencia. Dice S. M. que prefiere retirarse ante los soldados de Garibaldi, á ceder á otra potencia ó á una insurreccion en la ciudad.

Se lee en el *Monitor* lo siguiente:

«La nota publicada ayer en el *Monitor*, ha restablecido los hechos en lo que concierne á la iniciativa tomada por el Gobierno napolitano para manifestar los sentimientos por la ofensiva de que el embajador de Francia habia sido objeto. Todas las voces esparcidas sobre exigencias del Gobierno del Emperador quedan desvanecidas, y creemos superfluo desmentirlas.»

El Principe Murat ha dirigido al *Monitor* la siguiente carta:

«Reclamo contra la interpretacion dada á mi carta por el *Monitor* de ayer. Jamás he pensado ni pretendido comprometer anticipadamente, ni la política del Emperador, ni la alianza de la Francia. Pero pienso y he querido decir, que si prescindiendo de toda influencia extranjera, el sufragio universal se me manifestase favorable, el voto de los pueblos no seria sin duda menos respetado en Nápoles, que lo ha sido en otras partes de Italia.»

Segun varias correspondencias recibidas de periódicos, el Gabinete de Turin hace los mayores esfuerzos para que Garibaldi no sea nombrado dictador en Nápoles.

Acerca de la no intervencion en Italia están de acuerdo todas las grandes Potencias.

Los diarios vienen llenos de los dis-

ursos y alocuciones al Emperador y la Emperatriz, de las autoridades de los pueblos por donde pasan.

Turin 3. Continúan en Nápoles las insurrecciones. Grandes grupos de revolucionarios marchan sobre Campo Basso.

Paris 5. Un despacho de Génova anuncia que en Nápoles el Consejo de ministros habia decidido la resistencia.

Segun la *Patrie*, Garibaldi ha prevenido al comité revolucionario que se hallará el día 8 en Nápoles, y que tomará la dictadura.

Turin 5. Fanti partirá mañana para la Emilia.

Segun el *New York Herald*, las noticias de Hong-kong, China, recibidas directamente por la via de los Estados Unidos, aseguran que las fuerzas británicas habian intentado un ataque por la parte del Norte, pero habian ocurrido varios acontecimientos á causa del mal tiempo. Habian naufragado varios navios de transporte y otro se habia incendiado. Sin embargo el almirante inglés se hallaba ya en disposicion de atacar los fuertes, y en el mes actual lo estaria tambien la armada francesa.

Los tropas imperiales, se habian batido con los insurgentes de Nankin, quedando estos últimos vencedores, y aquellas sitiadas en la ciudad de Chen Chow. Muchos temores se tenian en Shanghai por los progresos de la rebelion, pero la idea de que los aliados, Francia é Inglaterra, no eran favorables á los insurgentes hacia creer que el Gobierno de P-kin, se sentiria dispuesto á entrar en vias de conciliacion.

Leemos en las *Nacionalidades*, periódico sardo lo siguiente:

«No es exacto que nuestro Gobierno envíe á Nápoles tropas de desembarco en la genuina acepcion de la palabra. Solamente envia á Nápoles una escuadra para la seguridad de los súbditos sardos, y esa escuadra tendrá algunos batallones á bordo para obrar en caso de necesidad segun las circunstancias.»

Se asegura que un cuerpo de tropas considerable se concentrará en Bolonia.»

Leemos tambien en el mismo periódico:

«Circula el rumor que el Gobierno está decidido á enviar á Nápoles cierto número de tropas.»

Se designa al general La Marmora como encargado del mando de ese cuer-

po que se compondrá de 30,000 hombres.

Nuestras noticias particulares nos permiten decir que probablemente se enviarán tropas á Nápoles pero la cifra de 30 000 hombres es muy exagerada. Se trata solamente de 8 á 10,000 hombres todo lo mas.»

Las tropas francesas en China han obtenido una primera ventaja, apoderándose de la península de Che-fou sin resistencia por parte de los chinos, que huyeron. La accion tuvo lugar el 8 de Junio bajo el mando del general Jamin, á la cabeza de los 101.º y 102.º regimiento de linea y del 2.º batallon de cazadores. El contra-almirante Protet dirigió la parte marítima de la operacion.

El arzobispo de Génova, monseñor Chervas, oriundo de la Saboya, ha presentado su dimision al rey de Cerdeña y optado por hacerse súbdito francés. Declase que iba á ser nombrado limosnero ordinario del emperador.

A la fecha de los últimos despachos habia llegado á Shangay el general Ignatchef, embajador extraordinario en China del emperador de Rusia, con direccion á Pekin. Esta circunstancia ha dado fundamento al rumor, que ya circulaba, de que Rusia trata de poner un cuerpo de ejército á disposicion del emperador del celeste imperio, para rechazar á los insurgentes de Kiang-Soo, que amenazan gravemente la existencia de la dinastia actual.

Escriben de Marsella:

«Hace dos días que está en Marsella la esposa del general Garibaldi, y parece que ha renunciado á embarcarse para Nápoles. Espera probablemente un buque garibaldino para dirigirse á su destino, y sabido es que frecuentemente hay alguno de estos en el puerto. Su marcha para el reino de las Dos-Sicilias hace suponer que se ha verificado una reconciliacion entre ella y su esposo.»

Se recordará que Garibaldi, despues de recibir una carta anónima que ocasionó una explicacion horrosa, se separó de su mujer, una de las hijas del rico marqués Raymondi, la misma noche de su boda. La esposa de Garibaldi ha adoptado un traje de capricho; lleva una camisa encarnada.»

(378)

Morgan cojiéndole las manos y mirándola con inquietud, le preguntó con voz sorda:

—¿Vacilas?

El rostro de Amelia se iluminó gradualmente con una sonrisa, é inclinándose hácia el jóven:

—¿Carlos! dijo con una voz dulce, como el murmullo del rio que corria bajo sus piés, soy tuya; ¿cuando partimos?

—Entonces, ven. Mañana es preciso que estemos del otro lado de la frontera.

—Cinco minutos, Carlos, ¿es mucho?

—¿Adónde vas?

—Tengo que llevar tus cartas, Carlos; tengo algunas memorias queridas, memorias de la infancia, que serán todo lo que me quedará de mi familia, de la Francia.

—Quisiera mejor no dejarte.

—¡Oh! ven; ¿qué importa ahora que vean tus pasos?

El jóven saltó de la barca, dió la mano á Amelia y ambos tomaron el camino de la casa.

En la gradería, Carlos se paró.

—Ve, Amelia mia: la religion de los recuerdos tiene su pudor; te espero aquí, pero vuelve pronto.

Amelia subió la escalera, entró en su cuarto, cojió un cofrecito de roble esculpido donde tenia las cartas de Carlos, y arrodillándose delante de un Cristo colocado á la cabecera de su cama, empezó una oracion.

De repente se detuvo.

(375)

—«Amor mio:

»Es absolutamente indispensable que te vea, que te estreche contra mi corazon; no sé qué presentimiento se cierne sobre mí, estoy triste.

»Haz la señal acostumbrada.

»En la barca amarrada á los sauces, pasaremos una hora.

»Hasta la vista, mi pobre Amelia!

»La fatalidad me ha puesto en tu camino y temo haber hecho de tí una mártir.

Carlos.»



(374)

lejanos y ver resplandores.

Se puso en camino, y á medida que se acercaba, el ruido se hacia mas distinto, las luces mas vivas.

Era evidente que la cantera estaba habitada. Se pegó á la pared y adelantó imperceptiblemente.

En fin, asomó su cabeza por un ángulo, y su mirada se sumerjió en el campo de los Compañeros de Jehú.

Eran doce ó quince hombres ocupados en cenar. Se retiró con la misma lentitud que habia avanzado, y volvió sobre sus pasos, tomando el camino que acababa de hacer.

Esta vez iba á tomar una venganza terrible, mortal.

Media hora despues entraba en el cuartel.

El capitán le esperaba. Ambos entraron en Bourg, y Roland se ocultó en la esquina de la calle de la Escribanía.

El capitán continuó su camino y á poco rato apareció con el coronel de dragones.

Los tres hombres permanecieron en conferencia diez minutos.

Despues se separaron Roland se dirigió al castillo, y devorado por aquella fiebre que se apoderaba de él cuando corria algun peligro, se introdujo en el pabellon.

En este momento, Carlota llegaba de la ciudad con una carta de Morgan.

Amelia la leia: estaba concebida en estos términos.

Después de la guerra de Crimea, el emperador de Rusia ordenó el censo de la población. Ese trabajo que acaba de terminarse, ha dado el resultado siguiente: el número de habitantes asciende á 68 millones, 33 del sexo masculino y 35 de femenino. La Siberia y la población nómada comprenden cerca de 4 millones de almas. La nobleza y clases privilegiadas, solo cuentan 900,000 individuos.

Escriben de Viena á la *Gaceta de Correo*s que los indicios que de algun tiempo á esta parte se notan, relativos á la intimidad de Austria y Rusia, no son infundados. Ultimamente han mediado entre ambos gabinetes manifestaciones motivadas por el aspecto que presentan los sucesos en Italia, las cuales carecen sin embargo del carácter de convenios espresos.

Las estrechas relaciones que hay entre Prusia y Austria han contribuido á mejorar las que unen á la última de estas dos potencias con Rusia, y se vuelve á decir muy probable que los dos emperadores se vean en Varsovia en el corriente mes.

Escriben de Munich á un periódico de San Petersburgo, que Baviera ha estipulado con Austria una alianza, en virtud de la cual, en caso de guerra entre Austria é Italia, las tropas bávaras ocuparán el Tirol.

Gaceta.

—COSAS DEL DIA.—Hoy empieza la feria de la Fuensanta. Sin cuidar, niñas bellas, de lo que anda, vamos á ella, que es justo divertirnos en esta feria.

Comamos los buñuelos, las avellanas, grandes melocotones, ciruelas pasas, y en el pozito de su raudal bebamos en vaso limpio.

Visitemos la Virgen dentro su ermita doblemos ante ella nuestras rodillas y allí pidamos lo que piden los buenos: salud y amparo.

Véreis como se pasa muy bien la feria, sin que ningun disgusto nos brote de ella: que hay unas almas, que á Córdoba preservan de las desgracias.

—¿Y LO MANDADO?—No sabemos por qué se hayan completamente olvidadas las disposiciones que rigen en Córdoba acerca de la forma en que han de ser conducidas las recuas por las calles. En las estrechas especialmente es milagroso que no ocurran todos los días desgracias, pues los burros van sueltos en pelotones y muchas veces á carrera: en vez de ir un conductor delante y otro detrás, como está mandado, van todos detrás dejando á la discrecion de las bestias la seguridad de los transeuntes.

—MÚSICAS.—La de Africa parece que se situará estos dias de feria en el paseo de la Puerta de Baeza y una de las municipales enfrente de la ermita de Ntra. Sra. de la Fuensanta.

—POR SI HACEN FALTA.—Se ha establecido un hospital provisional en el edificio llamado de la Caridad. Tambien se piensa en crear otro en el exconvento de los Padres de Gracia. Afortunadamente Dios hará que no sean necesarios estos establecimientos, si bien es laudable la prevision de la autoridad para todo evento.

—¿QUÉ ME CUENTA V. DE TEATRO?—Hasta la hora en que escribimos estas líneas nada hay resuelto respecto á la compañía que haya de ocupar nuestro teatro en el próximo invierno.

—CARIDAD CRISTIANA.—Todas las

medicinas que necesitan los enfermos de la Corredera parece que son costeadas por nuestro digno Prelado, que así lo ha dispuesto.

—GALLEO.—Ayer por la mañana se armó una gran pendencia en la Corredera entre un hombre y una vendedora de pavos. La parsimonia y grave continente de estos formaba un terrible contraste con la irascibilidad de aquellas gentes. Todos son contrastes en el mundo.

—A LA SOMBRA.—Han sido conducidos á la cárcel pública los autores de un alboroto mayúsculo que tuvo lugar hace dos noches en la carrera del Puente y en el que hubo palos, gritos y un tiro de pistola. Resultado: una muger con la cara quemada.

—LO CONEZO.—El día 28 debió dar su última funcion en Tetuan el Sr. Macaluso á quien tuvimos el gusto de ver hace poco tiempo.

—ES LAUDABLE.—Segun hemos entendido, una persona de esta capital ha ofrecido doce camas para el hospital que como hemos indicado, se piensa establecer en el edificio de los Padres de Gracia.

—SE ENMIENDAN.—Los muchachos siguen emborronando con rótulos repugnantes las fachadas. Solo vamos á hacer una pregunta. ¿Querran decirnos los dependientes de la autoridad cuantas correcciones se han impuesto por este abuso?

—BUENA REMESA.—Hace pocos dias salió de esta capital para Madrid una remesa de tres millones y medio de rs.

—ASEO, ASEO.—La calle de los Saralias está convertida por algunos sitios en una verdadera piscina. Esperamos el remedio.

—ACOPIO.—En el número 142 del Boletín oficial de esta provincia se anuncia el acopio de 20,000 arrobas castellanas de vino para las tropas que residen en Africa. Se admiten proposiciones hasta el 15 del actual.

—SIGUE.—La cuestion de periodistas sigue siendo para el señor Frontaura su caballo de batalla: hé aqui las postreras pinceladas que acerca de este tipo dá en su último artículo, publicado recientemente en el «Día» periódico de Madrid: no puede hablarse con mas verdad ni mejor conocimiento del asunto.

«No hay trabajo mas árido, mas estéril, y menos agradecido que el de periodista.—El que escribe artículos de fondo, escribe 300 por lo menos cada año, y esta obra que equivale á escribir un grueso volumen, queda completamente ignorada, hasta del autor que, pasado algun tiempo desconoce sus mismos artículos.

Es un trabajo que gasta la mas vigorosa inteligencia.

Quejense algunas personas de que los periodistas alcanzan posiciones oficiales: no se quejarán seguramente si conocieran cuanto se trabaja, cuanto se sufre, cuantos sinsabores se encuentran en la vida de periodista.

Como las empresas de periódico apenas pueden cubrir los gastos de los ingresos, el sueldo de los periodistas en España es mezquino por demas.—Esta es otra ventaja que desconocen las personas que creen que lo que hay que ser en este pais es periodista; y dígase lo que se quiera de mi, yo creo que lo que hay que ser en este pais, es propietario de una carbonería ó de una tienda de comestibles, ó prestamista, ó nada, es decir, *bon vivant* ó vidvidor sobre el pais á costa del prójimo.

Los periodistas son generalmente mal juzgados por el vulgo, por ese vulgo, que está en la clase media y en la aristocracia, y que para juzgar á los periodistas es tan competente como el vulgo pro-

piamente dicho.—Alguna vez podrá sentar plaza de periodista algun ignorante, pero no se honrará mucho tiempo con este titulo.—En esta profesion, la capacidad ó la incapacidad se descubren muy pronto, y el incapaz no puede sostenerse en el puesto, que no sabe ni debe ocupar.

Hay algunos dueños de periódicos, que los tienen como pudieran tener un molino de chocolate, sin otro objeto que el de que les produzca dinero; sustentan como los demás, su opinion política, pero porque esta opinion política sirve al fin que se propusieron al establecerlo: mercachifles mas que escritores de principios fijos, abandonan su empresa y sus ideas políticas el dia que estas no encuentran prosélitos, el dia en que los suscritores les vuelven la espalda.—Estos periódicos son enemigos de todos los demás, y suelen distinguirse por su intolerancia, y por su falta de franqueza.

Ahora falta saber cual es el mejor periódico.

«El mejor periódico es el extraño á toda pasion de partido, á toda influencia de ministerios, camarillas, salones y antesalas; el que acierte á hermanar la gravedad con la jovialidad, lo útil y lo agradable; el escrito con gusto, correccion y elegancia; el que se ponga por norma de su conducto la mas estricta buena fé; el que sea grave sin ser pedante, festivo sin ser trivial, variado sin ser desordenado, satirico sin ser maldiciente ni envidioso.

—SIMILES.—¿En qué se parece una criada á un ladron?

—En que siempre va limpiando.

—¿Y las mugeres á ciertas piezas de canto?

—En que tienen tres bemoles.

—¿Y un sereno á mi?

—En que pasamos durmiendo toda la noche.

—¿Y una muger á una col?

—En que todo son hojas.

—¿Y algunos maridos á los cristianos de Siria?

—En el martirologio.

—¿Y un gacettillero al Cirineo.

—En que lleva la cruz del periódico.

—¿Y un periódico á una muger?

—En que cuesta caro y produce solo disgustos.

—A LOS AFICIONADOS DE MELON.—Que son muchos como á las demás frutas de verano, recomendamos los siguientes párrafos de un artículo en que se trata estensamente de su uso: oigámoslo.

«Todo el mundo sabe que el melon y el casamiento ha de ser acertamiento, ó el melon y la muger malos son de conocer» (segun reza otro adagio), porque el arierto, en ambas cosas, mas suele depender de la casualidad que de la eleccion.

Pero digamos tambien que cuando el melon es pesado, y tiene cierto olor, no muy pronunciado, y el pezón no está marchito y se desprende con facilidad, hay grandes probabilidades de no tirar el dinero comprándolo.

Sin embargo; bueno y todo, no es el melon una gran fruta, á pesar de los innumerables aficionados que cuenta.

La carne ó pulpa del melon, se digiere con dificultad, y con frecuencia repite á la boca.—El doctor Frestraesis habla de varias personas á las cuales el solo olor de los melones les daba una indigestion. «Bastaba (dice) que permaneciesen dos ó tres horas cerca de un melon cortado; para tener eruptos de sabor de melon, náuseas y vómitos» «Este prueba (añade) que en la teoria de la indigestion, no debe olvidarse nunca la influencia de los olores.

Conviene mucha sobriedad en el uso del melon.—Los convalecientes y los viejos deben abstenerse absolutamente de semejante fruta.—Igual prohibicion fulminamos á todas las edades y estados pa-

ra cuando reine el cólera ú otra epidemia. Vale mas comer el melon después de la sopa, que á los postres, como acostumbran muchos.

Compañera del melon es la «sandia», melon de agua. Esta fruta en rigor no es fruta; es propiamente hablando un zumo ó jugo suave y ligeramente azucarado, que se emplea para apagar la sed en la estacion del fuerte calor.—Tomada con moderacion, es la sandia una «cosa» inofensiva; pero si se comete el menor exceso, tropieza uno con todos los inconvenientes del melon comun.

El secretario de la redaccion,

ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy. ✠ *La Natividad de Ntra. Sra. y S. Adrian, mártir.*

—Hoy reza la iglesia de la misma festividad, con rito doble de segunda clase con octava y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR.—En el colegio de la Piedad.

—En la Sta. Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. D. Francisco de Borja Garoz, beneficiado de la misma.

—Hoy á las diez se celebrarán fiestas á la Natividad de Ntra. Sra. en las iglesias de la Piedad, Fuensanta y Consolacion: predicarán respectivamente el Sr. D. Antonio Charquero, cura propio del Salvador, don Antonio Rivas y don Antonio Leva, pbros.

—Primer dia de novena á Ntra. Sra., en la hermita de la Aurora, á las oraciones.

—U timo dia de novena á S. Ramon Nonnato en la hermita de San Juan de Letran, al toque de oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Concepcion, en S. Francisco.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 4 de setiembre.—3 por 100 consolidado á 48,95, el diferido á 44 00 —Deuda del personal 14.10.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del día 6 de setiembre de 1860, á igual hora del 7 del mismo.

Trigo.—Fanegas 180 desde 47 á 51 rs.

Cebada.—Fanegas 24 de 00 á 27 rs.

—Aceite dentro de la ciudad á 66. Id. en los molinos á 58. Jabon blando, á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.

—GRANADA 5. Alhondiga. Trigo de 58 á 59.—Cebada de 31 á 34.—Habas de 43 á 44. Aceite de 68 á 69.

—MÁLAGA 22.—Trigo de 48 á 52. Cebada de 50 á 52. Habas de 50 á 52. Aceite de 60 á 63.

—SEVILLA 7 de setiembre. En la Alhondiga. Trigo de 49 á 64. Cebada de 50 á 55.—Fuera de la alhondiga. Trigo, de 53 á 65. Cebada de 31 á 33. Aceite en la Calzada de 59 1/2 á 60: para el consumo á 60.

—JEREZ 6. Trigo de 56 á 60. Cebada de 28 á 30. Habas de 30 á 31.

—JAEN 1. Trigo de 45 á 53. Cebada de 25 á 26. Habas de 36 á 38. Aceite de 52 á 65.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ.

CÓRDOBA.—1860.

Imp. y Lit. de D. Faustino Garcia Teja.

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

Correos.

Entran en Córdoba todos los días:
De Madrid á las 11 y 55 minutos de la noche.

De Sevilla á las 9 y 14 de la noche y á las 12 y 14 de la tarde.

De Ecija y Campo de Gibraltar á las 10 de la noche.

De Málaga á las 5 de la tarde.

De Espiel, Fuenteovejuna y Pozoblanco á las 7 de la noche.

Salen de Córdoba todos los días

Para Madrid á las 11 de la noche.

Para Sevilla á las 6 de la mañana y á las 5 de la tarde.

Para Ecija y Campo de Gibraltar á la una de la madrugada.

Para Málaga á la una de la madrugada.

Para Espiel, Fuenteovejuna y Pozoblanco á las 4 de la mañana.

Correspondencia para Ultramar.

Salen de Cádiz el 12 de cada mes y de Santander el 20: á esta última debe ponerse por Santander. Para dirigirse convenientemente por el primer punto, deberá depositarse en los buzones de esta capital con la anticipación de dos días, y para el segundo el 15 de cada mes.

La dirigida á Filipinas por el istmo de Suez saldrá de Gibraltar los días 8 y 24, y por consiguiente deberá depositarse con tres días de anticipación.

Para Marsella y Nápoles, con escala en Liorna y Civita-Vecchia, todos los martes por los vapores que salen de Alicante los viernes.

Horas para certificar cartas.

De 11 á 2 de la tarde, en su despacho.

Diligencias.

SILLAS-CORRIO.—Entran de Madrid todos los días á las 2 y 15 minutos de la madrugada y salen para dicho punto á las 8 y 45 minutos de la noche. Cuesta cada asiento 360 rs. Su despacho en la Administración principal de correos.

POSTAS GENERALES.—Entran los días 17, 20, 23, 26 y 29 y salen para dicho punto á las 10 y 12 de la noche dos días después de su llegada. Precios de los asientos. Berlina 510 rs. Interior 430. Rotonda 360. Imperial 300. Su despacho en la calle de San Fernando frente á la puerta de la fonda de Rizzi.

NOITE Y MEDIO-DIA.—Entran de Madrid los días 15, 18, 21, 24, 27 y 30, y salen para dicho punto dos días después de su llegada á las 10 y 12 de la noche. Precios de los asientos. Berlina 510 rs. Interior 430. Rotonda 360. Cupé 300. Su despacho calle de Morales número 3, frente á la fonda de Rizzi.

LA MADRILEÑA.—Entran de Madrid y su carrera en el presente mes los 14, 17, 20, 23, 26 y 29, á las 3 de la tarde; y salen para dichos puntos los días 16, 19, 22, 25, 28 y 31 á la una de la tarde. Precios de los asientos. Berlina 510 rs. Interior 430. Rotonda 360. Cupé 300. Su despacho calle de San Fernando número 77 antiguo y 36 moderno.

LA CORDOBESA.—Sale para Madrid todos los días entre una y dos de la tarde y entra también todos los días entre tres y cuatro de la misma. Tiene och asientos todos de rincón. Precios. Berlina 510. Interior 430. Cupé 300.

DE D. BENITO FERRER.—Salen de Córdoba para Málaga y su carrera los días impares á la una de la tarde; y entran de dichos puntos los días pares á las 4 de la mañana. Precios de los asientos. Berlina 220 rs. Interior 160. Su despacho calle de San Fernando núm. 77 antiguo y 36 moderno.

LA ANDALUZA.—Esta diligencia sale todos los días impares á las 5 de la tarde para los baños de Carratraca, pasando por La Puente, La Roda, Campillos, Peña Rubia y Ardales, y llega á Carratraca al siguiente día por la tarde. Precios.—Berlina 220 rs. Interior 176. Despacho de billetes, calle del Potro-posada de la Herradura por D. Alfonso Maroto.

Mensajerías, Galeras y Carros.

En la administración de las diligencias del Norte y Medio-día, calle Ambrosio de Morales núm. 3, se despachan las mensajerías de la misma Empresa, que salen para Madrid cada dos días. Conducen efectos á ocho rs. arroba.

En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera.

En el despacho de don Alfonso Maroto, calle del Potro, posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

En la misma casa de D. Alfonso Maroto se despachan sus carruajes en combinación con el ferro-carril, que harán sus salidas de Córdoba los Miércoles y Sábados para Antequera y pueblos intermedios, y entran en Córdoba, procedentes de los mismos puntos los Lunes y Jueves. Para Sevilla admite toda clase de arrobos y encargos, que saldrán de Córdoba los Martes y Viernes por el ferro-carril, y se recibirán de aquel punto los Domingos y Jueves. También admite arrobos y pasajeros para Málaga, para donde saldrán los Miércoles y Sábados.



FERRO-CARRIL

DE CÓRDOBA A SEVILLA.

Salen todos los días los trenes de Córdoba con dirección á Sevilla. El primero á las 6 y 30 minutos de la mañana y el segundo á las 5 y 30 minutos de la tarde.

De Sevilla salen para Córdoba otros dos trenes. El primero á las 7 de la mañana y el segundo á las 5 de la tarde.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

	R.	C.	C.	R.	C.	R.	C.
De Córdoba á Vi-larrubia.	5,20	3,90	2,34				
» Almodovar.	9,20	6,90	4,14				
» Posadas.	12,80	9,60	5,76				
» Hornachuelos.	16,80	12,60	7,56				
» Palma.	20,80	15,60	9,36				
» Peñarol.	22,80	17,10	10,26				
» Lora-del Rio.	10,	22,50	13,50				
» Carmona.	36,40	27,30	16,38				
» Tocina.	38,40	28,80	17,28				
» Brenes.	43,60	32,70	19,62				
» La Rinconada.	47,60	35,70	21,42				
» Sevilla.	52,40	39,30	23,58				

De Sevilla á la

Rinconada.	4,80	3,60	2,16
» Brenes.	8,80	6,60	3,96
» Tocina.	14,	10,50	6,30
» Carmona.	16,40	12,30	7,38
» Lora-del Rio.	22,40	16,80	10,08
» Peñarol.	29,60	22,20	13,32
» Palma.	31,60	23,70	14,22
» Hornachuelos.	35,60	26,70	16,02
» Posadas.	39,60	29,70	17,82
» Almodovar.	43,20	32,40	19,44
» Villarrobia.	47,20	35,40	21,24
» Córdoba.	52,40	39,30	23,58

FERRO-CARRIL

DE SEVILLA A CADIZ.

Salen de Sevilla todos los días tres trenes para Cádiz. El primero á las 6 y 30 minutos de la mañana; el segundo á las 4 y 45 minutos también de la mañana; y el tercero á las 5 y 30 minutos de la tarde.

De Cádiz salen otros tres trenes para Sevilla. El primero á las 6 y 30 minutos de la mañana; el segundo á las 10 y 15 minutos también de la mañana; y el tercero á las 5 y 30 minutos de la tarde.

PRECIOS. De Sevilla á Cádiz: 1.ª clase 34 rs. 75 cénts.; 2.ª clase 40 rs. 25 cénts.; 3.ª clase 24 rs. 75 cénts.

VENTA. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 1.ª calle de la cuesta de San Juan en la villa de Cabra. Para tratar de ella están autorizados el Sr. Don Manuel de Andrés y Calderon en la citada villa y don José Noguera calle del Reló núm. 1.º moderno, en Córdoba.

GRACEBAS

Aprobadas por la Academia Imperial de Medicina de París

Por medio de estas Gracebas se puede administrar el hierro de una manera fácilmente asimilable y de un modo grato. Este medicina está ya aprobada por la Academia de Medicina, á consecuencia de numerosas experiencias y refrendada por una comisión que preside la de los S.ºs. Boulland y Fonque. Profesores de elítica en la Facultad de medicina de París, como igual ent del S.º Bailly, médico del Hospital de la Carid y presidente de la Academia. Segun el dictamen de tan do cuerpo, las investigaciones (liticas permitien colocar estas Gracebas en el primer rango de las preparaciones ferruginosas.

Numerosos trabajos en los cuales nos ceñiremos á citar los de los doctores fisiólogos y atológicos de los Señores Profesores S.ºs. Bernard (del Instituto), Berthelot, Lemaire, y 18 años de práctica en todos los países, han confirmado las ventajas que distinguen á las Gracebas de Gélis y Conté de los demás ferruginosos. Las facultativas las emplean todos los días.

Contra la clorosis ó opilacion, La leucorrea ó flores blancas, Y la afección de debilidad de temperamento. Estas Gracebas se hallan contenidas tan solo en cajas cuadradas revestidas de un rólulo y una cubierta de color y selladas con una hoja de color de rosa igualmente inimitable, con la firma del Señor Laboulaye.

DEPOSITO GENERAL, EN PARIS.

Casa del Sr. LABOULAYE, r. Bourbon-Villeneuve, 19

Venta únicamente al por mayor, dirigirse en Cádiz calle de S. Francisco núm. 13 á los Sres. Tacounet y compañía, depositarios generales. Venta al por menor en Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres, Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnacion, Miguel Espinosa, botica de S. Pablo.

TRESOR DE LA POITRINE

La higiene de las enfermedades del pecho ha descubierto un nuevo preservativo y la terapéutica adquirió un nuevo tesoro incluyendo la PASTA PECTORAL DE DEGENETALS farmacéutico, calle Saint Honoré, núm. 213, en París.

No hay ningún remedio pectoral que pueda compararse con esta pasta.

Cada día se obtienen nuevas curaciones de toses, rónqueas, catarrros, etc. con su uso.

El autor no ha omitido cosa alguna para hacer de este tesoro del pecho el mas delicado de los pectorales.

Se hacen los pedidos, calle de Montmartre núm. 18 á Paris.

Venta únicamente al por mayor dirigirse en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 13, á los Sres. Tacounet y Compañía, depositarios generales. Venta por menor, Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres, Sevilla Lopez Blesa y Compañía droguistas, plaza de la Encarnacion, Miguel Espinosa, Botica de San Pablo.

Medalla de bronce por la sociedad industrial de Paris.

NO MAS CABELLOS BLANCOS.

Melanogenc.

Tintura por escelerencia de Diacquemare Aicé, de Rouen, sirve para teñir en un minuto y en todos colores en el cabello y la barba, sin machar la piel ni estropearla y sin olor de ninguna especie.

Esta tintura es superior á todas las que con igual objeto se emplean todos los días.

La fabrica en Rouen, calle de S. Nicolás, núm. 39.

Depósitos en Paris y en las principales peluquerías y perfumerías.

Venta al por mayor, dirigirse en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 13, á los Sres. Tacounet y comp., depositarios generales.

Venta al por menor, Sevilla Lopez Blesa y comp. José Maria Aguilár Campana Jerez Sanchez y Lamadrill.

LA CONDESA DE CHARNY

continuación de las Memorias de un Médico y de Angel Pitou, por Alejandro Duméril, padre. Traducido al castellano, y publicado con lamigas á dos tintas. La entrega costará, franca de porte, cinco cuartos. Se suscribe en la redacción de este periódico, donde hay una entrega de muestra.

INYECCION BROU

HIGIENICA, INFALIBLE Y PRESERVATIVA.

La única que cura sin necesidad de tomar otro medicamento. Vendese en las principales farmacias del universo, y en Paris por el inventor BROU, 33, rue Lafayette. (Exigir la instrucción que la acompaña.) Viene años de éxito.

Venta únicamente por mayor, dirigirse en Cádiz calle de S. Francisco núm. 13 á los Sres. Tacounet y compañía, depositarios generales. Venta por menor, Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres, Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnacion, Miguel Espinosa, Botica de San Pablo.

INTERESANTE A LAS SOCIEDADES MINERAS.

Los que tengan minerales plomizas limpios, y los convitiese vendidos, pueden presentar las muestras á el Sr. Bancro Shaw director de la fabrica de fundición de P. 20 ancho establecida en el Arroyo de las Piedras quien recibe las proposiciones de los armadores de Sta. Lucá, plazuela de la Magdalena.

INTERESANTE. Recopilacion legislativa de España desde 1810 hasta 1859.

para el uso de los juriscosultos. Por don Antonio de Casas y Morat, autor de varias obras de historia y jurisprudencia.

Condiciones. Esta obra se encuentra en Granada, calle de San Isidro núm. 27, casa de don Francisco Callejon, á cuyo cargo está la administración, á quien pueden dirigirse los pedidos. Se puede adquirir de dos maneras: al contado, remitiendo 186 rs. en libranza ó á plazos, siendo la libranza de 50 rs. con carta en que se contraiga el compromiso de satisfacer otros 50 rs. cada uno de los tres meses sucesivos, formando el total de 200. En uno y otro caso se servirá la obra íntegra y certificada. Además, cuantos adquirieren la RECOPIACION, recibirán á tiempo y por pliegos sueltos, por solo el precio de 10 rs. al año, todas las disposiciones que se publiquen en la Gaceta y que merezcan figurar en la obra, posteriores á 1859, y siempre con el mismo indice y concordancia.

VENTA. Se vende una excelente carreta de doble suspension con dos guarniciones, una á la inglesa y otra á la alemana; racha y poleas, un par de mulas con la edad en la boca apaladas y adiestradas al tiro. El que quiera tratar de su compra se dirigirá á D. Juan Monsalvez, taller en la Fuenteeca, en Córdoba.

CALZADO. Ha llegado el surtido de zapatos de charol para caballeros, señoras y niños, al precio de 30 rs.; los de señoras á 24, y los de niños de 10 á 11 rs; par de todas clases y colores; zapatos de señoras descoloridos y de charol á 16 rs.; zapatos de caballeros blancos á 18 rs. par. Dicho surtido se llevará á casa de los señores, y si mas gustan, podrán dirigirse al señor Berges que vive en la posada de Sta. Maria, y solo se queda en esta 6 días.

VENTA. Se verifica de la dehesa nombrada de los Picachos término de Fuente Palmera, compuesta de 1029 fanegas 3 celemines de tierra, cubiertas en su mayor parte de monte bajo, con encinas y chaparros y un buen pozo con sus pilas correspondientes. La persona que quiera interesarse en su adquisición, podrá tratar con don José Maria de Leceta que vive calle del Duque núm. 1.º 4-1

CASAS. Se venden dos, una calle Montero esquina á la plaza de San Agustín núm. 1.º y otra lindante con la anterior calle Dormitorio núm. 2.º Para tratar de ellas al dueño que habita la última. 10-6

VENTA. Se hallan de venta en el lugar de Torre-Doria, alcor de la sierra de Córdoba 500 pinos. La persona que guste interesarse en su adquisición podrá pasarse á tratarlos en la secretaría del Excmo. Sr. Conde viudo de Torres-Cabrera. 21-8

PANADERIA. Se subarrienda la casa panadería en la calle de Zúñiga núm. 8, concediéndose un plazo prudente para el pago de las alpatanas y efectos. Para tratar en la misma casa. 4-1